

is közvetve saját csapataink ellen való harcra kényszerítik.

Az oroszok még mindig a nagy nyugati offenzívába biznak.

Kopenhága, augusztus 31. A *Novoje Vremja* és a *Rjecs* szinte egybehangozóan amellett agítálnak, hogy az összes nélkülözhető mérnököket és azokat az embereket, akik a földmunkálatokat végezték, küldjék a frontra lövészárkok és erődítések építése céljából. A *Novoje Vremja* azt a jó tanácsot adja a hadseregnek, hogy csak lépésről-lépésre vonuljon vissza, ezáltal — ugymond — rendkívül sok időt nyerhetünk. Ha pedig időt nyertünk, akkor mindent megnyertünk. Amennyiben az orosz hadseregnek sikerülni fog olyan erős ellenállást kifejteni, hogy az ellenség naponként csak egy kilométert haladhat előre, akkor *Szentpétervárra csak ötszáz nap múlva érkeznek meg az első csapat.* Valószínű, hogy ez alatt elkészülne a szövetségesek előkészületeikkel. A nagy offenzíva nyugaton megindul és az angolok, valamint franciák földjék védelmi politikájukat, mert hiszen ennek különben sincs semmi értelme.

Orosz lap az amnesztia mellett.

Stockholm, augusztus 31. A *Rjecs* követeli, hogy az új kormány komolyan hasson hozzá Maklakov intézkedéseinek eltörléséhez. Eddig semmi sem történt. Különösen az amnesztia kérdésének tárgyalását a cenzura még mindig megakadályozta. A lap *követeli az amnesztiát*, mert csak az volna jele a kormány és a nép kiengesztelődésének.

600.000 menekült.

Kopenhága, augusztus 31. A kelettengeri tartományokból Pétervárra érkezett menekültek száma már a múlt hét közepén *több volt, mint hatszázezer.*

Kisebb támadások

Anafortánál.

— A törökök felgyújtottak egy ellenesleges torpedónaszádöt. —

Konstantinápoly, augusztus 31. A főhadiszállásról jelentik: *Dardanella-front:* Az Anaforta-szakaszon az ellenség tegnap kisebb támadással próbálkozott. Tüzérségünk lövedékei tegnap *felgyújtották egy idejekorán észrevett ellenesleges torpedónaszádöt fedélzetének hátsó részét.*

Ariburnunál nem fordult elő említésre méltó esemény.

Sedil Bahr közelében tüzérségünk a bal-szárnyon elpusztított bombavetésre berendezett ellenesleges állásokat.

A többi hadszíntéren nincs jelentős esemény. *(Közli a miniszterelnöki sajtóosztály.)*

Hamis hír a Dardanellák bevételeiről.

Kopenhága, augusztus 31. A *Rjecs* szerint a moszkvai tüntetés úgy keletkezett, hogy a *Vecsernja* *Isvestia* című kis moszkvai lap állítólag megbízható forrásból a Dardanellák elestéről adott hírt és rajongó örömtől áthatott kommentárt fűzött hozzá. A lapot azonnal betiltották. A kifejlődött verekedés nyomán sok polgárember és nyolc rendőr megsebesült.

A sütők és lisztkereskedők deputációja a Back-malomban.

— Egyelőre nem másítja meg elhatározását a malom. —

(Saját tudósítónktól.) Megemlékezett a *Délmagyarország* arról a bonyodalomról, a mely Szeged lisztellátása körül keletkezett azáltal, hogy a Back-malom az ellene emelt vádak következtében lemondott a további városi örlésekről. Ez a lemondás különösen a sütőmestereket, lisztkereskedőket és lisztelárusítással foglalkozó kereskedőket sújtja, a kik kedden délután 3 órakor az ipartestület nagytermében értekezletre gyűltek össze, hogy a változott helyzetben teendőiket megbeszéljék.

Az értekezletet *Schütz István*, a sütőiparosok szakosztályának elnöke nyitotta meg. Üdvözölte a nagy számban megjelenteket, aztán rátért az értekezlet tárgyának ismertetésére.

— A Back-malom ellen az utóbbi időben újabb vádak hangzottak el — mondta — minek következtében *Back Bernát* a város polgármesterének bejelentette, hogy a város részére tovább nem folytatja az örlést. Ezért én szükségesnek tartottam a sütőmestereket és a kereskedők szakosztályának elnöke utján a liszt- és kenyér-elárusítással foglalkozó kereskedőket egy értekezletre összehívni. Klótségtelen, hogy a támadások sérelmesek a Back-malomra nézve. A vizsgálat majd azt is kideríti, milyen mértékű ez a sérelem. Nekünk azonban már most kötelességünk foglalkozni az ügygyel. Körülbelül két hét óta — mint mindnyájan tudjuk, — elsősorban a Back-malom örleményei. És ami ezenfelül még megbecsülhetetlenebb, van is liszt bőven. A hosszú évek tapasztalata, amely idő alatt a Back-malomtól vásároljuk liszt szükségleteinket, az, hogy mindig a legjobb árut és a legolcsóbban kaptuk a malomtól és ezért is ragaszkodunk most, amikor veszély fenyeget bennünket úgy, mint a város közönségét, a Back-malomhoz, amely ellen azelőtt nem merülhetett fel panasz senkinek. Panasz csak egy időben lehetett, 1914-ben, mikor kormányrendelet szerint kellett örölni a gabonát. Mindnyájan tudhatjuk, ha egy mázsa búzából 87 kilogramm lisztet kell kiörölni, az semmiesetre sem lehet elsősorban minőségű és fehér. Nem akarom pártolni a Back-malmot, de amikor támadások jönnek ellene szüntelenül, ilyen időben és azután, hogy ingyen örölte a városnak egy egész éven át, indokolt, hogy az nem akarja továbbra is kitenni magát ilyen hajszának.

— Felkérem az igen tisztelt jelenlévőket, nyilatkozzanak: szükségünk van-e nekünk a Back-malomra; szükségé van-e a közönségnek; van-e malom még ezenkívül Szegeden, amely ilyen minőségben és olyan mennyiségben tudna előállítani lisztet, mint a Back-malom? Ha igen, akkor én magam is szívesen támogatom azt a malmot, de tudom azt, hogy más malmok képtelenek olyan mennyiségben előállítani a lisztet, mint azt a város, a közönség érdeke megkívánja és amint a Back-malom teszi. Tudom azt, hogy olyan mennyiségben és olyan típusu lisztet nem képesek a kis malmok összesen előállítani.

— Hiszen a Back-malom ellenségei mind azoknak a sorából kerülnek ki, akik nem töltek kapnak lisztet és akik épen ezért ellenségei. Biztos tudomásom van róla, hogy más malmokhoz besztott sütők és kereskedők nem tudnak a kívánt lisztmennyiséghez hozzájutni és szükségletüket, ha nem is közvetlenül, de közvetve a Back-malomtól szerzik be. Kérem az igen tisztelt jelenlévőket, akariák-e, hogy tovább is a Back-malom lássa el lisztet a hozzája besztott sütőket és kereskedőket? Ha igen, úgy indítványozom, hogy *kérjék fel a Back-malom igazgatóságát, hogy vonja vissza bejelentését*, amit a polgármesternek tett: *öröljön tovább* és a kisebbség ellenséges indulatát látva ne vesse meg az egész város közönségének érdekét, hanem

lássa el továbbra is úgy lisztet, mint ellátta eddig, mindenkinek legteljesebb megelégedésére. Felkérem az igen tisztelt jelenlévőket, tegyék meg észrevételeiket az elmondottakra, valamint az indítványra és szóljanak hozzá a tárgyhoz.

Szücs Béla: A Back-malom tényleg a legkorrektebb módon járt el mindenkor. Most pedig olyan lisztet ad ki, amely eddig még nem is volt. A maga részéről állandóan a Back-malom vásárlója lenne mindig, ha az kötelezné magát, hogy ilyen lisztet ad. A Back-malmot a legteljesebb elismerés illetheti a kitűnő lisztért. Utal arra, hogy amikor a kukorica maximális ára 42–44 korona volt, a Back-malom 40–41 koronáért adta a kukoricalisztet. Most is olcsóbb minden más malomnál. És ő mindig is a legjobb lisztet kapta a Back-malomtól, még a kevert liszt idején is. Olyan volt a kenyere, mint a békés világban a jó rozskenyér. Sohasem is fordult elő semminemű panasz. Aki a támadásokat megkezdte a Back-malom ellen, rosszakaratu és laikus volt. A malom a kukacosodás ellen semmit nem tehet. És nem tehet semmit az egyéb panaszok ügyében sem, hiszen rendelet írta elő, hogy és miképpen öröljön. Ma pedig — a Back-malom jóvoltából — Szegeden a legolcsóbb a kenyér az egész országban. Máshol mindenütt jóval drágább. Ajánlja mindenkinek a figyelmébe a Back-malmot, amelyre határozottan szüksége van a közönségnek, sütőknek és kereskedőknek egyaránt. Bajmokon ma is 72 korona egy mázsa liszt. Akart venni, tudja. És ez a liszt messze áll a Back-lisztől.

Klonkai Béla abban az irányban szólal fel, hogy ő, mint nem Back-malomhoz besztott, nem képes soha elegendő lisztet hozzájutni. Panaszodik amiatt is, hogy egyik 1–2 zsák lisztet kap hetenkint a más malmokhoz besztottak közül, a másik pedig 70–80 zsákot, holott az első szükséglete is jóval nagyobb lenne.

Wolf sütőmester: Mindenben hozzájárul az elnök és az előtte szólók által elmondottakhoz. *Indítványozza még, hogy a polgármester is kérjék fel közbenjárásra a Back-malomnál.* Az örlések beszüntetése esetén fenyegetőnek találja a veszedelmet az egész Szegedre nézve, mert bizonyos, hogy nem tudnak lisztet hozzájutni majd. A kismalmok nem képesek ellátni a közszükségletet és a város háromnegyed része liszt nélkül marad.

Steiner Bernát, a kereskedők szakosztályának elnöke a kereskedők nevében szólal fel. Minden elhangzott indítványhoz hozzájárul.

Miután a tárgyhoz nem kívántak többen hozzászólni, az elnök felteszi a kérdést: elfogadja-e az értekezlet az indítványát, hogy minden jelenlevő azonnal kimenjen a Back-malomba deputációba, hogy a közbizalom ilyen módon megnyilvánulásával igyekezzenek a Back-malmot elhatározásától eltéríteni.

Bokor Jánosné: Kérem, hogy a teljes örlést adják át a Back-malomnak. Látom, hogy az én malmomat úgy sem találják megbízhatónak. Mint a Bokor-malom megbízottja, kijelentem, hogy *lemondok a városi örlésekből rám eső 20 százalékról.*

Schweiger Sándor: Minden malomra szüksége van a városnak. Különben is senki sem mondta, hogy a Bokor-malom megbízhatatlan. Itt csak arról volt szó, hogy a méltánytalanság és indokolatlan támadások ellen megvédelmezzenek egy malmot és annak reputációját helyreállítsák. Ha bármelyik más malmot olyan támadások érnék, mint a Back-malmot mostanában, azzal is megtennék ugyanezt.

Az értekezlet ez után a kis kitérés után *egyhangulag hozzájárult az elnök indítványához.*

A határozat után az értekezlet tagjai